

## **АУДИТ БЕЗОПАСНОСТИ В ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМАХ**

Т.Р. Колесова, Е.С. Белоусова

Для защиты информации в информационных системах необходимо проводить постоянный аудит безопасности. В настоящее время приказом Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь № 64 от 11 октября 2017 г. предъявляются следующие требования по обеспечению аудита безопасности в информационных системах: определение состава и содержания информации о событиях безопасности, подлежащих регистрации; сбор, запись и хранение информации о событиях безопасности в течение установленного срока хранения, но не менее шести месяцев; мониторинг (просмотр, анализ) информации о сбоях в механизмах сбора информации и о достижении предела объема (емкости) памяти устройств хранения уполномоченными пользователями; осуществление мониторинга (просмотра, анализа) событий безопасности уполномоченными субъектами информационной системы.

Для реализации данных требований можно использовать системы сбора и обработки данных событий информационной безопасности. В настоящее время на территории Республики Беларусь сертифицированы следующие системы: ArcSight Enterprise Security Manager, IBM Security Qradar SIEM, AccelOps, FortiAnalyzer, Efros Config Inspector. На мировом рынке наиболее популярны первые две системы.

ArcSight ESM поддерживает широкий перечень разнообразных источников событий, выполняет нормализацию на очень высоком уровне, имеет широкие возможности тонкой отладки, кастомизации и мощный корреляционный функционал. Однако присутствуют и минусы - сложность первичного изучения продукта и его высокая стоимость. IBM Security Qradar SIEM имеет более слабый корреляционный функционал, его возможности тонкой отладки и кастомизации ограничены, но зато он обладает более простым и понятным интерфейсом. ArcSight ESM необходимо использовать крупным организациям ввиду его гибкости и богатого функционала. IBM Security Qradar SIEM рационально использовать организациям поменьше, которые не готовы заниматься тонкой настройкой системы и которым не нужна специфичная гибкость платформы для реализации основных функций.

### **Литература**

1. О внесении изменений в некоторые приказы Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – URL: [http://pravo.by/upload/docs/op/T61703911\\_1507928400.pdf](http://pravo.by/upload/docs/op/T61703911_1507928400.pdf) (дата обращения: 14.05.2018).

## **ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ВЕБ-ПРИЛОЖЕНИЙ НА СТОРОНЕ БРАУЗЕРА ПОЛЬЗОВАТЕЛЯ**

Е.А. Криштопова, О.С. Медведев, А.В. Кистюк

По многочисленным исследованиям более 80 % веб-сайтов содержат критические уязвимости, вероятность автоматизированного заражения страниц уязвимого веб-приложения вредоносным кодом составляет сегодня приблизительно 15–20 %.

Обеспечение безопасности веб-приложений – это объемный процесс, который включает выполнение действий как на уровне заинтересованных сторон, так и на уровне отдельных компонентов системы функционирования веб-приложения. Остановимся на аспектах обеспечения безопасности веб-приложения на уровне компьютера и браузера пользователя.

Так как на компьютер и браузер пользователя данные для веб-приложения поступают из недоверенного источника, то обеспечить их полноценную безопасность невозможно. В этом случае средствами обеспечения безопасности на стороне браузера являются применение правила ограничения домена, использование песочницы (Sandbox) для тестирования и работы с недоверенными или разрабатываемыми приложениями, включение блокировки вредоносных сайтов, применение механизмов аутентификации, включение изоляции вкладок, обеспечение безопасности и смягчения угроз использования компонентов веб-приложения (например, Flash, Java и др.) и дополнений.